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Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ

ΘΕΜΑ:  «Στήριξη του πρωτογενούς τομέα»

ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 1232/16-11-2021

Απαντώντας  στην  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Γ.  Λογιάδης, σας

πληροφορούμε τα εξής:

Η κατάργηση των ανισοτήτων, η ενίσχυση της νέας γενιάς αγροτών και η στήριξη της ανάπτυξης,

είναι τα τρία βασικά χαρακτηριστικά του Στρατηγικού Σχεδίου της Ελλάδας για τη νέα ΚΑΠ, το

οποίο παρουσίασε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και  Τροφίμων κ.  Σπήλιος Λιβανός,  στην

Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής.

Με  την  ενημέρωση  της  αρμόδιας  Κοινοβουλευτικής  Επιτροπής  της  Βουλής,  ολοκληρώνεται

ουσιαστικά ένας μακρύς κύκλος διαλόγου πάνω στη νέα ΚΑΠ. Οι πόροι που έχει εξασφαλίσει η

κυβέρνηση  για  την  υλοποίηση  του  στόχου  της  φθάνουν  στα  22  δις  ευρώ  (ΚΑΠ,  Ταμείο

Ανάκαμψης και ΠΑΛΥΘ), με την ΚΑΠ των 19,3 δις ευρώ να κυριαρχεί ως αδιαμφισβήτητη εθνική

επιτυχία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος πέτυχε να μη περικοπούν πόροι σε

σχέση με το προηγούμενο πρόγραμμα, τη στιγμή που σε όλες τις άλλες χώρες της ΕΕ υπήρξε

μείωση.

Στο πλαίσιο της ΚΑΠ 2023-2027, ο πρωτογενής τομέας θα συνεχίσει να υποστηρίζεται τόσο στο

πλαίσιο των παρεμβάσεων άμεσων ενισχύσεων και των τομεακών παρεμβάσεων (επιχειρησιακά

προγράμματα στον τομέα των οπωροκηπευτικών, του ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς,

της μελισσοκομίας, καθώς και στον αμπελοοινικό τομέα) όσο και των παρεμβάσεων αγροτικής

ανάπτυξης που θα συμπεριλαμβάνονται στο Στρατηγικό Σχέδιο της Ελλάδας για τη νέα ΚΑΠ.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο των άμεσων ενισχύσεων, οι αγρότες θα υποστηρίζονται από:

- τη βασική εισοδηματική ενίσχυση,

-την  αναδιανεμητική  ενίσχυση  που  στοχεύει  στην  ενίσχυση  των  μικρών  και  μεσαίων

εκμεταλλεύσεων,

-  τα  οικολογικά  σχήματα,  μέσω  των  οποίων  θα  χορηγείται  στήριξη  στους  αγρότες  που  θα

δεσμευθούν να εφαρμόσουν γεωργικές πρακτικές ευεργετικές για το περιβάλλον, το κλίμα και

την ευζωία των ζώων. Η συμμετοχή των αγροτών στα οικολογικά σχήματα είναι εθελοντική, ενώ

τα Κράτη-Μέλη είναι υποχρεωμένα να καταρτίσουν κατάλογο με τις κατάλληλες πρακτικές,
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-τη συνδεδεμένη στήριξη συγκεκριμένων τομέων, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες

που βιώνουν, μέσω της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας, της βιωσιμότητας ή της ποιότητάς

τους και

-τη συμπληρωματική ενίσχυση για τους γεωργούς νεαρής ηλικίας.

Άλλωστε, στην ανάταξη της εθνικής μας οικονομίας, μετά την πολυετή οικονομική κρίση και την

κρίση της πανδημίας, συμβάλλουν σημαντικά και οι πόροι που ήδη έχουν δεσμευτεί στο τρέχον

Πρόγραμμα  Αγροτικής  Ανάπτυξης (ΠΑΑ)  2014-2020,  ύψους  7  δις  ευρώ  περίπου,  πόροι  που

μεταφράζονται  σε  χιλιάδες  επενδύσεις,  δημόσιες  και  ιδιωτικές,  οι  οποίες,  αυτή  τη  στιγμή,

υλοποιούνται σε ολόκληρη τη χώρα. 

Σχετικά  με  την  προστασία  των  Ελλήνων  παραγωγών  από  τις  ελληνοποιήσεις  νωπών

οπωροκηπευτικών,  σημειώνεται  ότι το ΥπΑΑΤ, μέσω της αρμόδιας Διεύθυνσης Ποιότητας και

Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης

διενεργεί ελέγχους στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών 

 σε όλα τα στάδια εμπορίας όσον αφορά στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα,

 μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης όσον

αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια. 

Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών απαιτείται,  υποχρεωτικά,  η

υποβολή  αναγγελίας  στο  πληροφοριακό  σύστημα  του  Μητρώου  Εμπόρων  Νωπών

Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα: 

 σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοκοινοτικό

εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, 

 σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών

οπωροκηπευτικών και 

 σύστημα  λήψης απόφασης  διενέργειας  ελέγχου  ή  απαλλαγής  ελέγχου  επί  των φορτίων

νωπών οπωροκηπευτικών. 

Επισημαίνεται  ότι  στο  σύνολο  (100%)  των  εισαγόμενων  φορτίων  πραγματοποιείται  έλεγχος

εγγράφων και ταυτότητας σύμφωνα με την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία, ενώ ο

φυσικός έλεγχος πραγματοποιείται μόνον στις περιπτώσεις που το πληροφοριακό σύστημα του

ΜΕΝΟ θα υποδείξει. 

Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή και Εθνική

νομοθεσία, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες κατά περίπτωση: απαγόρευση εισαγωγής και, στη

συνέχεια,  καταστροφή  ή  επαναποστολή  (θέματα  ασφάλειας  τροφίμων)  ή  αλλαγή  χρήσης  ή

διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή σήμανσης, ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.).

Η παρούσα κυβέρνηση εξ αρχής είχε θέσει πολύ ψηλά στις προτεραιότητές της την αντιμετώπιση

του φαινομένου των ελληνοποιήσεων και είναι πλέον  κοινή η εκτίμηση ότι δεν υπάρχει νομικό

προηγούμενο αυστηροποίησης του κυρωτικού πλαισίου των ελληνοποιήσεων, που φτάνουν τα 5

χρόνια φυλάκιση και τις 300.000 ευρώ πρόστιμο, το οποίο μπορεί να φτάσει τις 600.000 ευρώ.

Πλέον,   με  διάταξη  του  αρμόδιου  Εισαγγελέα  μπορούν  να  δημοσιοποιούνται  στοιχεία

κατηγορουμένων  ή  καταδικασθέντων  για  ειδικά  ποινικά  αδικήματα  σχετικά  με

«ελληνοποιήσεις»,   προβλέπεται η αφαίρεση αδείας παραγωγής Π.Ο.Π.-  Π.Γ.Ε.  προϊόντος για

όσους υποτροπιάζουν «ελληνοποιώντας» τα συγκεκριμένα προϊόντα, ενώ όσοι  αισχροκερδούν

με  τα  πολύτιμα  προϊόντα  γεωγραφικών  ενδείξεων  και  τα  βιολογικά  μας  προϊόντα,  θα

απειλούνται με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον 2 ετών σωρευτικά με χρηματική ποινή» και ειδική
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ρύθμιση  καταλαμβάνει  συνδυαστικά  τα  νοθευμένα  τρόφιμα  που  είναι  και  επιβλαβή για  την

υγεία  του  ανθρώπου,  θεσπίζοντας  αδίκημα  για  το  οποίο  η  ποινή  ορίζεται  ποινή  φυλάκισης

τουλάχιστον 3 ετών ή χρηματική ποινή. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Γ. Λογιάδη
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